
Pri glavnem zborovanju r Deželnega slovenskega učiteljskega društva v Ljubljani" 
poročal F r a n G a r t n e r . 

Dne 23. novembra je sprejel finančni minister dr. pl Kory

tovski deputacijo osrednje zveze uradniških društev, ki mu je 
podala podrobno poročilo o položaju uradništva in ga prosila, 
da pripomore država s svojo pomočjo, da se uradništvo vsaj 
deloma reši iz naravnos t o b u p n e g a svojega gmotnega po

ložaja. 
Oglejmo si zahteve uradništva. Ono zahteva in kakor samo 

pravi, je to najnižja zahteva: 
1. Aktivitetne doklade zadnjih 4 činovnih razredov naj se 

zvišajo najmanj za 50 odstotkov (ne pa za 25Vs). 
2. Uvede naj se časovni avanzma. 
3. Konvertirajo naj se vsi uradniški dolgovi. 
4. Službena doba naj se okrajša na 35, oziroma 30 let. 
O naravnost čudnem nazoru, rekel sem č u d n e m , ker 

ne morem najti pravega atributa, ki bi zadostno karakterizoval 
ta nazor, naj neoženjenci dobe za isto delo manjo plačilo — 
ni v uradniških zahtevah nobene besede. 

Tudi o pasusu, če bi država ne imela denarja, naj pa da 
samo 25% — molče uradniki. 

In minister je obljubil uradnikom, da se bo njih zahtevam 
ustreglo, kolikor mogoče v največji meri. In prav je tako, to je 
postolat pravičnosti, ker je dolžnost delodajalca svojemu služab

niku zagotoviti človeško eksistenco. 
Eekel sem: prav je tako. Prar pa nI, kar se je zgodilo 

kmalu potem. 
Prišla je deputucija učiteljstva k ministru prosvete ter mu 

potožila gorje učiteljstva. A ta ni našla tako poslušnih ušes, 
zakaj minister je sicer rekel, da se bodo želje učiteljstva uvaže

vale; ako bi se pa to ne zgodilo, naj se učiteljstvo ne razburja. 
Iz tega smemo z vso gotovostjo sklepati, da učiteljstvo pač nima 
ničesar pričakovati. Torej učiteljstvo naj lepo mirno čaka in čaka, 
kdaj bo poginilo gladu. Seveda, človek, ki dobi mesečno samo na 
plači toliko kakor 4 učitelji v celem letu, poleg tega pa ima 
še raznih drugih virčkov, ki neso sempatje tudi kak vinarček, 
lahko govori o mirnosti in mirnem postopanju. Jaz bi le rad 
videl, kako miren bi bil tak gospod v položaju, če bi dobival 

Učiteljske plače na Kranjskem. mesečno zase in za svojo rodbino kakih 66 K 66 h ali recimo 
k večjemu 230 K, kolikor največ dobi učitelj na Kranjskem. 
Skoro gotovo bi postal za vedno miren, ker bi si bržkone prvi 
dan pognal kroglo skozi možgane. ' 

To se mi je zdelo potrebno omeniti kot uvod svojemu re

feratu o učiteljskih plačah na Kranjskem, ki so naravnost sra

motne za 20 stoletje, v katerem se toliko govori o humaniteti. 
In sedaj preidem na razmere, v katerih žalibože živimo. 
Ljudje, ki niso nikdar preživljali sebe in svojih rodbin z 

učiteljskimi plačami in sodijo vse le iz samopašnega svojega 
stališča, bodo seveda zanikovali, da bi bilo učiteljstvo tako na 
slabem, da bi bilo upravičeno zahtevati, naj se mu iznova re

gulirajo plače. Rekli bodo: „To . . . . " , to so nenasitni, objestni, 
nikdar zadovoljni ljudje, ki že zopet zahtevajo zvišanje plač. 

Ne vpoštevajo pa, kako so se ravno v zadnjem času iz

preraenile življenske razmere, da človek, če tudi se omeji le na 
najpotrebnejše izdatke, se mora pogrezniti v dolgove vkljub temu, 
da strada on in njegova družina, ker take plače vkljub tistim 
25 % oženjenih ne zadustujejo niti v pokritje najprimitivnejših 
življenskih razmer. 

In ako konštatiram tu, da je zaradi tega neznosnega 
stanja vse učiteljstvo zadolženo preko glave, ne samo preko 
vratu, to ni v sramoto učiteljstvu samemu, pač pa v sramoto 
onim, ki nam režejo kruh. (Res je!) 

Spominjam se še časov, ko je bilo pri vsaki uradni okrajni 
učiteljski konferenci slišati refren: naj učiteljstvo gleda, da v 
gmotnem oziru ne bo odvisno, češ, potem ne more vršiti svojih 
dolžnosti, kakor bi moralo. Ti refreni so sedaj potihnili, a ne 
iz ljubezni do učiteljstva, ampak le zaradi tega, ker bi nam 
služili kot orožje, in sicer kot izvrstno orožje v dosego naših 
pravic. (Tako je!) 

In ravno ta odvisnost je ono zlo, ki najbolj mori učiteljstvo; 
samo le temu se je čuditi, da so merodajni faktorji kar na

enkrat pozabili to, o čemer so bili poprej toliko prepričani. Ako 
pa so oni pozabili, ne smemo pozabiti tega mi. Izkopljimo to 
bojno orcžje nanovo in zakličimo jim: Učiteljstvo, ki je v gmotnem 
oziru odvisno, ne more vršiti svojih dolžnostni, kakor bi bilo 
treba, to so nam tolikrat in tolikrat zabrusili v obraz naši pred

stojniki v tistem času, ko se žalibog še nismo zadostno zavedali, 
da bi vas bili prijeli za besedo. Tega mnenja smo danes tudi 



mi, zatorej zahtevamo, da se nemudoma brez vsakega izgovora 
reši vprašanje o regulaciji plač, toda ne le toliko, da bi se 
moglo reči, da so se plače regulirale, ampak tako, kakor mora 
biti, da bomo v resnici neodvisni. (Odobravanje.) 

Pred letom dni se je na Kranjskem zgodilo nekaj, čemur 
zaman iščemo para v zgodovini kulturnih narodov. Oženjenim 
se je dovolila 25% doklada, neoženjenci pa naj še nadalje tla

čanijo v razmerah, v kakršnih so dosedaj. (Tako je.) 
Oe vzamemo v poštev neoženjene učitelje, tem se prav 

godi, zakaj pa se niso ogledali malo okolo sebe ter si poiskali 
družice. A malo čudno je to pri naših cenjenih koleginjah. 
Ako se hočejo omožiti, jim stavijo zapreke, in šele potem, ko 
dobe dovoljenje, si smejo poiskati moža, ki pa zopet mora imeti 
tako plačo, da ni treba o m oženi učiteljici dovoliti 25% do

klade. (Smeh.) 
Premišljeval sem in premišljeval na dolgo in široko, ali 

sem res tedaj, ko sem bil še samec, poučeval 25% slabeje kot 
sedaj, pa mi ni hotelo v glavo, da bi bila to resnica. Po svojem 
mnenju ne dobivam kot oženjen učitelj plače zato, ker sem ože

njen, ampak zato, ker delam, ker poučujem. A tudi samci do

bivajo le edino zato plače, ker delajo, ker poučujejo. Enakemu 
delu, enaki odgovornosti pristoja tudi enako plačilo. To načelo 
mora zmagati tudi pri nas. (Dobro!) 

Gotovim činiteljem ni odšlo, da se je učiteljstvo vedno bolj 
in bolj konsolidiralo, da je vedno bolj složno. Ti činitelji so 
uvideli, da bi znalo učiteljstvo v svoji slogi doseči svoj smoter, 
zato se jim je zdelo potrebno zabiti klin med učiteljstvo in ga 
razdružiti z onimi 25% oženjencem. (Res je!) A upajmo, da je 
bilo to nesporazumljenje le momentano, da se od sedaj dalje še 
bolj složimo in se ramo ob rami borimo za skupne interese z 
geslom: Vsi za enega, eden za vse. (Ploskanje.) Ali pademo 
vsi, ali zmagamo. In uverjen sem, da zmagamo, ker tako sploh 
ne more iti dalje. (Gotovo!) 

Ko so se dovolile 25 % doklade oženjencem, je nekako po

tihnila velika nezadovoljnost. Gotovim ljudem se morebiti sanja, 
da so sedaj učiteljstvu zamašena usta, da so poklicani faktorji 
zadostili svoji dolžnosti. Ni malo ne! Ta molk nikakor ni po

sledica zadovoljnosti, ampak ta molk je le posledica groznega 
razočaranja, on je le tišina pred viharjem, ki mora nastati, ako 
se v najkrajšem času ne izpolnijo naše zahteve, zakaj mrviea, ki 
se nam je vrgla po dolgoletnem moledovanju, kot sestradanemu 
psu obrana kost, se pač ne more imenovati izpolnitev naših 
zahtev, katerih jedro je: plačajte nas, da bomo živeli stanu in 
važnosti svojega poklica primerno. (Dobro!) V oni krasni palači 
v Sodnijskih ulicah bivajo ljudje, ki so po nesrečnih okoliščinah 
prišli v navzkrižje z zakonom. Ne obsojamo jih, ker vemo, da 
je najčešče kriv njihovemu padcu milje, v katerem so bili vz

gojeni. — A ravno oni faktor, katerega dolžnost je, skrbeti 
tudi za učiteljstvo, smatra te ljudi kot človeški družbi škodljive 
elemente — učiteljstvu pa dan za dnem prepeva, da je uči

teljski stan najvažnejši. In kako skrbi ta faktor za ti dve vrsti 
človeške družbe. Z minuzijosno natančnostjo skrbi država, da so 
vsi delavni in stanovalni prostori v kaznilnicah zračni in sploh 
v zdravstvenem oziru kolikor mogoče ugodni. Država skrbi, da 
imajo kaznjenci dobro obleko, perilo ter zadostno in zdravo hrano 
in ne preveč dela. 

Da se vse to v resnici izvrši, morajo posebne komisije 
vsak mesec nadzorovati, se li kaj ne greši proti tem predpisom. 
Mi to popolnoma odobrujemo, saj so kaznjenci ljudje, s katerimi 
se mora človeško ravnati. A tudi učitelji smo ljudje, tudi mi 
imamo vsaj iste pravice. A ne spominjam se, da bi bil kdaj 
slišal, da bi se bila država zanimala za to, ali ima učitelj in 
njegova rodbina zdravo stanovanje, zadostno obleko in zdravo 
hrano. 

Da bi komu prišlo na misel, naj se ustanove posebne ko

misije, ki bi imele odstraniti vse pomankljaje v učiteljskih sta

novanjih, pri učiteljski obleki in hcani, tega, mislim, bi zaman 
pričakoval; kdor bi kaj takega nasvetoval, preskrbe mu gotovo 
brezplačno vožnjo na Studenec. (Odobravanje.) Toda vrnemo se 
zopet k plačam! 

Dali so nam 25% in teh 25% mi ne smatramo kot 
nič druzega kakor le mali del obresti dolga, katerega imamo 
tirjati od javnosti za svoje dolgoletno trudapolno, toda le na 
polovico plačano delo. (Dobro!) 



Da bi bil videl faktični efekt izboljšanja svoje eksistence, 
tudi s številkami izražen, sem vzel knjižico o svojih prejemkih 
in izdatkih v roke in preračunil, za koliko sem boljši po 25% 
draginski dokladi v času od 31. decembra 1905 do 31. de

cembra 1906. In čudil sem se temu efektu, ker sem prišel do 
zaključka, da se pač ni izboljšala moja eksitenca, pač pa položaj 
mojih dobaviteljev. 

Cenjeni tovariši in cenjene tovarišice! Treba je vzeti edino 
svinčnik v roke in v kratkem času lahko dokažete, da je naš 
položaj danes obupnejši nego je bil lani o tem času. Jaz n. pr. 
sem dobil 350 K drag. doklade, a tekom leta sem plačal zaradi 
podraženja vseh življenskih potrebščin več, in to pri istih ko

ličinah : 
za mleko 60— K 
„ sladkor 6'— „ 
„ moko 21 60 „ 
„ meso 32 40 „ 
, milo 1 — . 
„ premog . 1680 „ 
„ drva 720 „ 
„ stanarino 96'— „ 
„ črevlje J 36— „ 
„ špecerijo 28'— „ 
„ zabelo 36"— „ 
„ krojača, šiviljo, klobučarja 72'— „ 

B prikuho i. t. d , . . . 72— „ 
torej skupaj . 485'— K 

kar znaša 135 kron več kakor prejeta 25% draginska do

klada. 
Iz tega je razvidno, da je moja eksistenca za 9% sla

bejša, ne pa za 25% boljša, ker so si dobavitelji brez posebnih 
težav prisvojili to, kar bi bilo imelo služiti meni v olajšavo, a 
poleg tega so mi odtrgali še drugih 135 K. (Tako je!) Pro

zaičen, brezprimerno prozaičen je ravnokar navedeni račun, a 
resničen je, o čemer se vsakdo lahko prepriča. Toda upam, da 
mi slavna skupščina to oprosti, zakaj lačen človek ni posebno 
dovzeten za poezijo. 

Vedno in vedno se sliši: Radi bi pomagali — a ni de

narja, dežela ne zmore, država noče. 
Konštatirati pa moramo, da se dobi za vsako stvar de

narja, kolikor ga zahteva dotični minister, pa naj dosezajo nje

gove zahteve tudi stotine milijinov. Ako razdelimo one stotine 
milijinov, ki jih bodo požrli novi topovi, ta monument barba

rizma s humaniteto prepojenega 20. stoletja, na posamezne kro

novine, bi precejšen del odpadel tudi na našo deželo. In kdo 
drugi bo plačal nego davkoplačevalec; tu ne bo nikogar, ki bi 
rekel — naš davkoplačevalec tega ne zmore. — In ako bi de

želue finance res ne zmogle potrebnih sredstev, saj je potem 
prva dolžnost moderne države, zagotoviti služabnikom, od katerih 
je v prvi vrsti odvisen njen razcvit in blagostan, vsaj tako eksi

stenco, da bi se jim ne bilo poleg nad vse napornega dela treba 
boriti za skorjico kruha. (Dobro!) 

Skoro večina vseh državnih poslancev so tudi deželni po

slanci. Kako lahko bi ti možje izposlovali, da bi se šola po

državila. Za avtonomijo šole se pač ni treba bati, ker te v res

nici ni, razen kar se tiče stroškov. Naše šole so avtonomne le 
takrat, če je treba šteti novce, drugače so pa državne, da bolj 
biti ne morejo. Bojazen za avtonomijo je torej brezpomembna. 

Ker bom ob koncu, ko hočem učiteljske zahteve spraviti 
tudi v formulirane starke, stavil zahtevo po časovnem 
avanzmaju, ne morem prezreti novoletnega darila, ki čaka kranjsko 
učiteljstvo v podobi pomaknenja v višje plačilne razrede. Že 
skoro mesec dni preteče, odkar je bilo sklenjeno to prelepo 
darilo, a do danes menda še ni razglašeno. Bržkone se boje, 
da bi zaradi prevelikega veselja in iznenadejanosti ne zadela 
kap kakega učitelja. 

Oujmo in strnimo: 
V L razred pomaknejo 3, v II. razred 8 in v III. razred 

pa 26. 
Zares krasna perspektiva! (Res je!) Oni tovariš, ki je 

danes zadnji v II. razredu in ki službuje že nad 18 let, ima 
lahko danes to prijetno zavest, da pride že čez 38 let, od danes 
šteto, v I. razred. (Smeh.) Ne bo mu torej treba služiti nič 
manj nego samo 56 let, da priroma v 1. razred, seveda če bo 



priden in če se bo lepo zadržal. (Dobro!) In oni naš tovariš, ki 
ima 31. decembra 1906, št. 203, v IV. razredu, pride čez 8 let 
v III., čez 30 let v II. in že čez 38 let v I. razred, torej bo 
rabil samo 76 let do I. razreda. Star bo takrat šele samo 96 let. 
(Izvrstno! Smeh.) 

Samo to se bojim, če bo to zvedel, da bi se mu poprej 
same radosti ne stajalo srce. 

Toda šalo v stran! Tak avanzma ni avanzma, to je na

ravnost persiftaža času, v katerem se vedno govori o prosveti 
in napredku. 

Zaraditega mora učiteljstvo delati z vsemi silami na do

sego časovnega avanzma, ki naj bi bil ena kardinalnih točk 
naših zahtev. Zakaj kako pridemo do tega, ako nas je bilo v 
enem letu nastavljenih kakih 18 tovarišev, da pride zadnji izmed 
teh šele čez 5 do 6 let pozneje v III. razred kakor njegov to

variš, dasi je ob istem času napravil izpit usposobljenosti, a 
samo zaraditega ni bil nastavljen definitivno, ker je c. kr. okraj

ni šolski svet imel sejo kak mesec pozneje. (Krivica!) 
In ker so se razmere v tem času, odkar čaka učiteljstvo 

regulacije, tako jako izpremenile, da nikakor ne moremo ostati 
pri zahtevah, ki smo jih stavili pred nekaj leti, zato bi bilo po 
mojem mnenju umestno, da vnovič formuliramo svoje zahteve, 
in sicer predlagam: 

1. Učiteljstvo naj dobi prejemke XI., X., IX. in VIII. ci

novnega razreda državnih uradnikov. 
2. Službena doba naj se skrajša na 30 let. 
3. Uštevajo naj se provizorična leta v penzijo. 
4. Uvede naj se časovni avanzma. 
5. Učiteljski dolgovi naj se konvertirajo. 
6. Kakor hitro se izboljšajo plače uradnikom, naj se isto 

takoj zgodi vselej tudi s plačami učiteljstva. 
Učiteljstvo pa naj nemudoma začne z vso eneržijo in z 

vsemi sredstvi delovati na to, da se naše zahteve čim prej 
uresničijo; tu ne smemo imeti nobenih ozirov ne na levo ne na 
desno, ker ne prosimo milosti, ampak iščemo le pravice. (Odo

bravanje in ploskanje.) 


